

乌军说击落5架俄战机 俄军宣布控制战略要地马林卡

乌克兰军方25日说，乌军在3天内击落5架俄军战机。如果属实，这是自俄乌冲突升级以来俄罗斯空军最严重的单周损失之一。俄方当天宣布完全控制顿涅茨克地区具有战略价值的马林卡镇，乌方否认这一说法。

“爱国者”击落飞机

按照乌方的说法，乌军22日在乌方控制的赫尔松市附近击落3架俄军苏-34战斗轰炸机，24日在俄方控制的马里乌波尔市附近又击落一架苏-34战斗机，在黑海上空击落一架苏-30SM战斗机。

俄方没有提及战机损失，而是在24日宣布击落4架乌军战机。但俄语社交媒体平台“电报”上据信由俄军上尉伊利亚·图马诺夫管理的“战斗轰炸机”频道22日说，俄军损失数目不详的战机，是被“爱国者”导弹击落。

乌克兰今年早些时候从西方国家接收美制“爱国者”防空导弹系统，数量不多，主要用于保护首都基辅等地应对俄军导弹攻击，拦截效果明显。按照美国《纽约时报》的说法，“爱国者”导弹如果用于攻击飞机，属不寻常之举。

包括本月上旬在内，德国等国后续援助了更多“爱国者”系统。乌政府智库国家战略研究所的军事分析师尼古拉·比利耶斯科夫说，其中一些“爱国者”系统可能已部署在乌军前线附近，包括南部赫尔松州前线，以掩护乌军部队渡河

攻击第聂伯河左岸俄控区。

比利耶斯科夫认为，“爱国者”防空系统能在160公里开外攻击战机，可能参与这次行动。他提到，乌空军发言人尤里·伊格纳特最近对乌媒体说，乌军5月曾用“爱国者”导弹在俄罗斯布良斯克州上空击落5架俄军飞机。

乌克兰官方一直对西方援助防空系统的使用情况高度保密。但伊格纳特和乌克兰空军司令尼古拉·奥列修克上周末在社交媒体平台上发图，暗示动用了“爱国者”系统。

《纽约时报》援引一些军事分析师的观点报道，俄军战机被击落可能减轻前线乌军压力。伊格纳特25日说，俄空军意识到赫尔松州存在“陷阱”，出动十几架无人机，试图寻找地面防空系统。“战斗轰炸机”频道说，乌军可能把“爱国者”系统搬到货运列车上，不设固定阵地，打了就跑。

俄军夺取马林卡

俄罗斯军方25日宣布，已占领马林卡镇由乌军控制的最后几个街区。“电报”平台上的消息显示，俄军士兵在马林卡水库大坝附近的马林卡镇最后一座建筑升起俄国旗。

俄国防部长谢尔盖·绍伊古向总统弗拉基米尔·普京汇报，经过积极进攻，俄南部集团军突击部队当天“完全解放”马林卡镇。他说，控制马林卡能更加有效地保护顿涅茨克市免遭乌军炮击。

普京表示祝贺，并请绍伊古转达对不同时期、不同阶段全体参战人员的感激之情。他说，突破这个乌军自2014年以来构筑的工事区后，“我军就有机会进入更广阔的作战空间”。

乌军“塔夫里亚”作战集团发言人亚历山大·什图蓬当天在乌克兰国家电视台节目中否认俄方说法，称战斗仍在继续，乌军还在马林卡作战。英国国防部本月早些时候说，乌军在马林卡的控制区在俄军进攻下进一步缩小。

马林卡镇位于顿涅茨克市西南方向约30公里处，面积不大，俄乌冲突爆发前当地人口约9000人。2014年乌克兰东部发生冲突后，马林卡成为乌军与民间武装争夺要地之一。乌军后来把那里变成东部前线一座要塞，遍布堡垒、地道。俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动后，双方在马林卡长期激烈交战。俄军今年9月起加强攻势。

《纽约时报》说，经过几个月炮击，马林卡已基本变成废墟，但仍有一定的战略价值。控制这里有利于俄军向顿涅茨克地区剩余乌控区推进。但乌军仍有时间构筑后备阵地。另外，马林卡扼守顿涅茨克市南下扎波罗热地区的公路。

该美国媒体承认，华盛顿政治纷争导致乌克兰急需的军事援助迟迟不能到位，迫使乌军前线收缩战线，减小行动规模，导致俄军在大部分战场上掌握了主动权。

据新华社

伊朗高级指挥官在叙遭“以军导弹袭击”身亡

伊朗伊斯兰革命卫队25日通报，正在叙利亚担任军事顾问的卫队高级指挥官赛义德·拉齐·穆萨维当天在以色列对叙利亚的“导弹袭击”中身亡。伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希说，以色列“无疑将付出代价”。

伊朗伊斯兰革命卫队在一份声明中说，穆萨维是伊朗伊斯兰革命卫队在叙利亚时间最长、经验最丰富的顾问之一，也是已故伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼的战友。苏莱曼尼是伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官，死于美军2020年1月对巴格达发动的空袭。

法新社等媒体报道，穆萨维是自苏莱曼尼以来，伊朗在境外被杀的最高级别指挥官。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里25日说，“不会回应外国的报道”，以军“毫无疑问有保护以色列安全利益的责任”。

据伊朗国家电视台报道，“3枚导弹”瞄准了穆萨维。电视台画面显示现场腾起浓烟。伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里告诉伊朗迈赫赫通讯社，以军导弹于当地时间大约16时20分击中穆萨维的住所。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”说，以军25日空袭了叙利亚首都大马士革近郊的赛义达扎伊娜卜地区。当地居民告诉媒体记者，他们听见巨大爆炸声。

伊朗总统莱希在一份声明中哀悼穆萨维，强调以色列“无疑会为其罪行付出代价”。

多家媒体报道，穆萨维身亡加大了中东地区冲突进一步扩大的风险。新一轮巴以冲突爆发后，伊朗、叙利亚、黎巴嫩和也门等方面武装以“支持巴勒斯坦”为由加剧与以色列的对抗。

据新华社

日本安保政策走在危险路上

国际观察

日本政府日前在内阁会议上通过2024财年政府预算草案，其中防卫预算连续第12年增长。此外，日本政府还在未经国会讨论的情况下修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针，打开了日本对外出口弹道导弹等武器的大门。

分析人士认为，无论是防卫预算连年上涨，还是解禁杀伤力武器的出口，都已超出日本自身防卫需要，是违背日本和平宪法的危险举动，将加剧地区不安，引发国际社会担忧。

防卫预算连年激增

2024财年是日本新“安保三文件”实施后的第二个财年。在22日通过的日本2024财年政府预算草案中，防卫预算为7.9496万亿日元（1日元约合0.05元人民币），较2023财年增加16.5%，创历史新高。

为支撑大规模的防卫费，日本政府此前曾试图以“防卫增税”的方式提供，但遭到民众广泛反对，因而被迫宣布延期实施。分析人士指出，靠发行国债来补充防卫费可能成为日本政府的选择。

据日本广播协会报道，日本2024财年预算案达112万亿日元，用于偿还国债及利息的国债费高达约27万亿日元，这意味着所有支出的约四分之一将用于偿还现有债务。有分析说，日本政府正在寅吃卯粮。而高额的防卫费必将挤占更多民生相关的财政支出，对日本国民生活产生负面影响。

日本山口大学名誉教授藤原厚表示，如此大规模的防卫预算，只能说日本已经完全否认了和平宪法所追求的



2月28日，在日本东京，日本民众举着标语牌抗议日本众议院通过高额的防卫费预算案。

图据新华社客户端

“非武装”和“中立”，军国主义已经替代和平主义被摆在了首位，这种做法只能加剧亚洲国家对日本的不信任感和警戒心。

解禁杀伤性武器出口

22日，日本政府召开临时阁僚会议及国家安全保障会议，修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针。此次政策修改的重点是允许日本将其生产并组装的成品武器出口到给予日本“生产许可”的授权国，而且只要事先征得日方同意，这些成品武器还可经授权国出口到其他第三国，但当前被认为正在进行战斗的国家除外。

另据日本共同社报道，如此涉及国家安保政策的重大修改一直是秘密进行的。

《朝日新闻》24日发表社论指出，岸田政府打开了日本对外出口杀伤性成品

武器的大门。“在没有经过国民讨论的情况下，就这么被任意地改变了。这种‘密室’会议做出的决定，不可能得到广泛的国民的认同！”

《防卫装备转移三原则》修改当天，日本政府就决定向美国出口在日本生产的陆基拦截导弹“爱国者-3”。虽然日本政府强调未经日本同意，授权国不能将日本生产制造的武器出口到正在进行战斗的第三国，但无论专家还是媒体都对日本卷入国际争端表示严重担忧。

日本流通经济大学专门研究安保政策的教授植村秀树表示，此次重大修改的直接后果，就是让日本企业沦为支持美国防卫政策的兵工厂。

藤原厚表示，当下的日本，大额增加防卫费，大幅扩大武器生产与出口，不断强化日美军事同盟……一系列动作说明，日本正走在危险的道路上。

据新华社

白|杰|品|股| 新低

问：周二沪指低开，盘中震荡走低，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周二集体下跌，沪指收盘失守2900点，创业板指收跌1.26%表现最差，盘面上下跌个股近4400只，科技股跌幅居前。截至收盘，两市涨停39只，跌停9只。技术上看，沪深股指继续失守5日均线，两市合计成交6099亿元环比略增；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标仍保持金叉状态；从形态来看，沪深股指均刷新了年内收盘新低，市场情绪继续保持在低位，由于近7日各股指保持低位阴阳相间的走势，本周最后三日理应会有所改观。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约正溢价水平整体有所增加。综合来看，股指期货16个合约有10个正溢价，说明投资者对于未来行情的信心还是有预期的，短期低吸进入黄金期。

资产：周二按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股，越秀资本(000987)70万股，紫光股份(000938)38万股，酒ETF(512690)900万份，会稽山(601579)35万股。资金余额6353094.57元，总净值34902594.57元，盈利17351.3%。

周三操作计划：紫光股份、越秀资本、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。

胡佳杰